

# 脱贫佤寨，新歌欢唱“司莫拉”

据新华社昆明2月8日电(记者林碧锋)冬日的暖阳洒遍中寨司莫拉佤族村。

在一栋佤族风格的砖混院落里，佤族汉子赵家敏忙着给自家民宿安装吧台，妻子李发果在打扫卫生。从住茅草屋到经营民宿，夫妻俩的梦想正在照进现实。

司莫拉，佤语意为“幸福的地方”。这个以佤族为主的多民族聚居村落，位于云南省保山市所辖腾冲市清水乡三家村，曾经是个贫困村。

近年来，全村建档立卡贫困户16户71人如今已全部脱贫。

李发果家是建档立卡贫困户之一。早些年，为了给患心脏病的儿子看病，赵家敏在城里做泥瓦工，李发果做过保洁员、洗过公交车，还兼职当过向导，到建筑工地打过零工。

除了打工，家里还种了一些猕猴桃、油菜和苞谷，夫妻俩靠着双手逐渐摆脱贫困，瓦房替代了茅草房，后来又改造成200多平方米的砖混院落。

看到村里发展乡村旅游，李发果对赵家敏说：家里房间够，为什么不做

民宿呢？说干就干，去年12月，有着7间客房的“果果旅馆”正式营业。

梯田蜿蜒，竹林掩映。这段时间，走进中寨司莫拉佤族村的游客络绎不绝，“果果旅馆”的人气越来越旺。

三家村党总支书记赵家清是中寨司莫拉佤族村脱贫的见证者和推动者。他说，民族团结进步，离不开产业发展和经济社会全面进步。

脱贫攻坚以来，村里先后实施“草改瓦”“农危改”等工程，并推进美丽乡村建设，建起文化陈列馆、景观栈道等配套设施，穷寨子摇身一变成了少数民族特色寨、国家3A级景区。

农家小院里，菜园碧绿。曾在外务工的赵家清妻子徐金召，如今在村里办起农家乐，吃上了“旅游饭”。

去年6月，腾冲市清水司莫拉幸福佤族乡旅游专业合作社成立，赵家清担任理事长。在保护好村寨风貌基础上，合作社着力引导全体村民参与乡村旅游资源开发和农副产品加工、餐饮和民宿服务等产业。

为此，村里实施了村庄公共环境提

升、消防安全提升等工程，并推动大米粑粑生产加工体验基地、5G信号覆盖等项目建设，进一步完善基础设施和公共服务配套设施。

“现在在家做粑粑比出去打工收入还高，以前想都不敢想。”村民杨彩芹不再到广东务工，一心在家里做大米粑粑，并兼顾销售寨子自产的粘枣糕、腊脂果产品等，年收入超过10万元。

村集体经济也在不断发展壮大。目前，村里重点发展万寿菊103亩，提质改造茶园153亩，还种植泡核桃、银杏、桃子等经济林果共556亩。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，这是我们的目标。”赵家清说，长久以来，村里的佤族同胞和汉族等同胞毗邻而居、互帮互助，各民族亲如一家，在质朴、美好的生活中，唱响民族团结欢歌。

新华社南昌电(记者林浩)春节将至，江西省乐安县龚坊镇同富村内，黄武龙正在刚建好的新房内悠闲地准备着过年物资。这栋占地100多平方米的三层小楼于2020年12月完工，按照同富村过去的传统，新房每建好一层，房主就要举办一次酒席，等整个房屋落成之后，房主更需要宴请各位亲朋好友在新家好好“热闹”一番。

13个荤菜和3个素菜、中华烟曾是同富村酒席的“标配”，不仅如此，啤酒、白酒、水酒更是“开放畅饮”。同富村村主任黄浪祥算了一笔账：从新房打好地基到房屋“上梁”都要置办酒席，建好一栋三层的楼房一般要置办6次酒席，每次酒席少则10桌，多则20余桌，光酒席就要花费4万元左右，而整个建房的成本为30多万元。

同富村村民用“建三层吃一层”形

# 同富村民，新风吹掉旧“习俗”

容置办酒席的开销，虽是调侃，却也道出了置办酒席的高昂成本。当地不少村民同黄武龙一样靠着借钱才建起新房，而置办酒席的开销又无形增加了建房成本。

据黄浪祥介绍，同富村曾经大操大办的“习俗”甚为风行，无论是新房落成，过年过节，还是小孩满月周岁、红白喜事，村民们凡事都要置办酒席，铺张浪费和相互攀比之风盛行。

2017年，乐安县积极培育良好乡风民风、美化人居环境、丰富文化生活，引导广大群众革除陈规陋俗，倡导文明新风，移风易俗之风也吹进了同富村。

起初，黄武龙并不以为意：“办这样规格的酒席是村里的传统，大家都办了，我要是不办太没面子了。”

为扭转同富村大操大办的“风气”，村干部们齐带头做示范，并通过理事会引导，“六好村组”、道德“红黑榜”、“文明银行”等机制的激励为村民们树立典范，不少村民家的门头贴上了“移风易俗示范之家”的牌子。

看着越来越多的村民加入到移风易俗的行列中，黄武龙也盘算起来：“过去是打肿脸充胖子，现在大都不大操大办，也就不需要去攀比了。”随着移风易俗工作的持续推进，同富村铺张浪费和相互攀比的风气得以有效遏止，黄武龙也按照当前的“习俗”，仅仅在新房落成之际挂上几条红色的绸带以示喜庆，并未置办酒席。

“自己轻松不说，还把钱省下来，过去真的是花钱找罪受。”黄武龙笑着说。

同富村村支书李诚告诉记者，移风易俗工作开展以来，当地村民的精神状态有了较大改观，不少村民开始大力发展中药材种植产业。

“大家把以前办酒席的钱拿来发展产业，把之前吃酒席的时间用来生产经营，都尝到了产业发展的甜头，现在就算有酒席村民们都不会去吃，都忙着赚钱哪有时间吃酒席。”李诚说。

制、培育一套服务体系，围绕蔬菜、水果、茶叶、烟叶、中药材、畜牧业和旅游休闲等七大特色产业，按照绿色化、标准化、规模化模式，因地制宜持续推进产业扶贫。

定点扶贫以来，成员单位组织驻村种植茶叶、药材、烟叶等经济作物2300多亩，养殖良种牛、跑山羊、生态黑猪和青脚麻鸡等牲畜8200多只(头)。去年，定点扶贫的小坪村人均收入达到了9500元。

去年4月，为克服新冠肺炎疫情影响，湖北省公安厅警务保障部门及时组织成员单位和公安厅系统开展消费扶贫，一次性购买建始茶叶7000多斤。挂职副县长赖栎才还通过两次直播带货，有效缓解了当地茶农、茶企的燃眉之急。定点扶贫以来，成员单位累计消费扶贫2200多万元。

志智双扶：  
充实“脑瓜子”

“我想养猪，但怕猪生病”“我想开农家乐，但我做菜不在行”“我想种些猕猴桃，但我没技术”……当地村民脱贫心切，扶贫队员急在心上。

为帮助农户提升脱贫致富的信心和技能，4个扶贫工作队注重志智双扶，通过评选“脱贫致富先峰、致富能手”等先进典型，扶思想长志气；采取“请进来、走出去”的方式搞培训，教知识传技术。

“技能培训强本领、就业帮扶强‘饭碗’、捐资助学‘拔穷根’，这是我们每个扶贫工作队的三板斧！”省农发行驻第一书记王文成如数家珍。

4个扶贫工作队组织各种经营与种养技术培训，有效解决了部分农民“想致富，无技术”的难题。同时，他们还为贫困户“找饭碗”，为有务工意愿的贫困户定向投放务工岗位。定点扶贫的团碑村，仅去年就输出劳务人员260人。

为彻底斩断代际“贫困链”，成员单位着力推动教育扶贫。华电湖北公司设立“关爱助学基金”，捐资近30万元资助39名学生；长航局优先招录34名高中、中职贫困毕业生到体系院校就读。这些从山沟沟里飞出的“金凤凰”，将为乡村振兴注入源头活水。

(参与采写：田中全、王昕)

# 再访“湖南屋脊”：围坐火塘话新喜

## 新春走基层

新华社长沙2月8日电(记者袁汝婷、薛宇舸)腊肉挂在房梁上，柴火烧得噼啪响，胸前戴着党徽的金河村扶贫队长、第一书记张忠富，正和脱贫户邓先鹤一高一低站在木梯上贴春联——春节前夕，记者来到邓家，这样的画面映入眼帘。

一年前的春节，在湖南省常德市石门县金河村，记者与张忠富、邓先鹤同过土家赶年。金河村所处湘鄂边界的大山深处，主峰海拔2000余米，因而得名“湖南屋脊”。时隔一年，在南方农历小年这一天，记者又来到同一户农家。

“张队，邓大哥，这一年村里过得怎么样？”步入院中，记者打招呼。

“过得好，喜事可多！快来烤烤火，我给你数数。”大伙儿刚在火塘边围坐下，张忠富就掰着手指头，聊起了过去的这一年。

“先说头等喜事——去年你们来的时候，村里还有两户三人没脱贫，现在全都脱贫了，共181户572人。”张忠富脸上不无自豪。

平均海拔1200米的金河村，曾经是湖南最偏、最穷的村之一，2014年人均年收入仅2800元，到2020年涨到14142元。

“以前‘天路’全是泥巴路，雨雪天特别难走，现在一大半变成水泥路啦！”张忠富说起第二件喜事——通往白竹山片的道路，截至去年年底，已完成11.8公里道路硬化。

金河村白竹山片，曾是常德最后一个不通路的自然村。2018年，张忠富带领工作队和村民克服困难，在海拔1600米的悬崖上修了一条路，这条路被大家形象地称为“天路”。

“不只路好了，手机信号也好了。”坐在火塘另一边的村干部田昌烟说，“白竹山、红耀、南岔都通了4G信号，以前走访这3个片，张队连电话都打不了，现在都可以拍照发朋友圈了，也是一件喜事啊！”



2月5日，张忠富(左四)在金河村脱贫户邓先鹤家中吹奏萨克斯。

新华社记者薛宇舸摄

“去年还说要帮村民找媳妇呢，成果怎么样？”记者又问。

“这是最喜庆的一件事了。鼠年我们村有7个脱贫户脱了单。”张忠富说，“不过先鹤还没找到‘做饭的’，牛年还得努力！”一旁的邓先鹤，笑着挠了挠头。

“以前，金河村连续多年都没办过红喜事，这一年热闹了。”村党支部书记、村委会主任高敬森补充道。

“呐，高书记也是一喜。”张忠富笑着接过高敬森的话头，“他是1989年出生的，上个月刚上任。以前村里都是老人小孩，有了他，还有年轻人回来创业，整个村子都年轻了。”

欢声笑语中，邓先鹤给火塘添了一把柴，笑意盈盈却没说话。

于是，记者翻出了一年前的采访笔记。“邓大哥，去年你说今年打算养一点土鸡，搞一搞产业，还记得不？”

“记得记得，走，带你们看看去。”邓先鹤立刻起了身，领大家走出火塘屋，绕到屋后。

推开一扇小木门，他走进篱笆围起的小山包，手里拿着簸箕，动作潇洒地撒出一把把苞谷粒，土鸡活蹦乱跳地从四面八方跑来，有的甚至飞到半空中，在阳光下奋力抢食。

“一百只鸡，别说苞谷粒，快把芭蕉杆都吃光了。”邓先鹤看似埋怨，神情中却带着一点骄傲，“今年还养了2头猪、50桶蜜蜂，种了5亩茶叶。”

火炕有柴火，炕头有腊肉，生活有盼头——邓先鹤说，这就是他眼里的好日子。

张忠富心里有更大的愿望。“脱贫攻坚，让一辈子没出过大山的老百姓看到了更大的世界。如今，乡村振兴就是新起点，我们要把村子建得更文明、更美好！”

产业发展起来了，却遭遇市场不景气。

慢慢地，扶贫干部又学会了新的“拐弯”技术——宜茶则茶，宜桑则桑，宜养则养，一片片茶园出现在梳子山，一个个扶贫车间产出的腊肉、特色豆制品等通过电商走向外界。他们带着乡亲们逐渐顺利地拐过发展理念和市场的“弯道”。

在不断与“弯道”博弈的几年里，民乐镇11个贫困村全部出列，2020年底全镇实现贫困人口清零。

“走向乡村振兴的路上，还会遇到不少弯道。会拐弯了，大伙儿的好日子就不远了。”石峰说。

新华社长沙2月7日电(记者席敏、柳王敏)走进位于武陵山区的湖南省花垣县民乐镇，最直观的印象是山头多、弯道多。蜿蜒曲折的公路像一个个从侧面压扁的水泥弹簧，被强行摁进陡峭的山壁。这里的扶贫干部来了以后掌握了一项技能——会拐弯。

近日，记者跟随民乐镇党委书记石峰一起驱车来到梳子山。这座山险峻的地势曾将几个贫困村一代代人困在梳子山里。

踩油门、踩刹车，每五六秒钟就要变换一次的熟练操作中，一辆已被石峰开了6年的二手车就这样进入梳子山。

# 这里的扶贫干部都是“拐弯高手”

梳子山如同其名，山头之间并不相连，像是一个个随意摆放的窝窝头。

在石峰的记忆中，几年前进山的道路一下雨就能轧出深坑。尤其是挂在悬崖边上的弯道没有护栏，他开车小心翼翼拐弯时，常被在山腰耕种回来的村民步行超过。“路况不熟不敢开快，脚尖碰一下油门，就赶紧缩回来。”石峰说。

如今，石峰开车拐弯“顺溜”多了。带着扶贫政策和种植、养殖技术，石峰和其他扶贫干部开车进山越来越频繁，有时遇到弯道也踩着油门过去。在他们拐弯技术愈加娴熟的几年里，

村民们通过山上通向外面的水泥路将油茶、魔芋、黑毛猪等带出去，腰包鼓了起来。

分管扶贫产业的民乐镇干部杨文海，也是大家公认的“拐弯高手”。

近两年的多数日子里，杨文海都开车顺着弯道进入贫困村，和村民一起看地形找出路。上山下山很费时间，为了抢季节赶进度，他的车里常备着酒精炉、糍粑和方便面，饿了就煮一碗面吃。

脱贫路上，这里的扶贫干部也曾遭遇“弯道”。有的村寨早早地将土地平整好，还施了肥，却被专家判定不适合种茶；有的扶贫

由于地处高山地区，4个定点贫困村不同程度缺水。扶贫工作队推开“一管清水进农家”工程，累计投入经费210多万元，新建大中型蓄水池104口，铺设自来水供水管网15公里。

“现在我们不为水发愁了，吃水、洗澡、浇庄稼、养牲畜、办企业，真是水到渠成！”村支书李贤江欣喜不已。

记者在当地采访时看到，家家有电器、户户有宽带，人人有手机，一些村民和村集体还做起了电商。这是成员单位投入经费650多万元，大力完善电力通信设施带来的喜人景象。

## 产业扶贫：

### 端稳“饭碗子”

建始原属国家级贫困县，土地稀少贫瘠，发展产业极为困难。“组织村民做什么才能挣钱？”扶贫工作队冥思苦索。

“绿水青山就是金山银山，我们是富硒大县，森林覆盖率近70%，我们发展高山种植养殖有独特优势！”

恩施州人大副主任、县委书记向红林的情况介绍让扶贫队员们豁然开朗。

在县委县政府指导下，成员单位积极探索推行“五个一”模式，即选准一项主导产业、打造一个龙头、设立一笔扶持资金、建立一套利益联结机

# 湖北省公安厅牵头定点扶贫促山乡巨变

湖北省公安厅牵头定点扶贫促山乡巨变

穷山村的『钱袋子』『饭碗子』『脑瓜子』

湖北省公安厅牵头定点扶贫促山乡巨变